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Absztrakt. Kutatásom célja a fő magyarországi fűtési energiahordozók összehasonlítása. Ezek a tűzifa és 

tömörítvényei, mint a brikett, a földgáz és a villamos energia. Arra voltam kíváncsi, hogy egy átlagos fogyasztónak a 

piaci viszonyok változásaival melyik erőforrás éri meg legjobban, kizárólag az ár és a fűtőérték arányában. 

Mivel a piaci tényezők gyorsan változnak, a földgáz újra versenyképessé válhat a tűzifa mellett. A villamos energia 

és a földgáz fogyasztói ára kormányzati intézkedések hatására csökkent, ez a tűzifáról nem mondható el, ami épp 

ellenkezőleg folyamatosan nőttek az árai, pedig sok helyen ez az egyetlen erőforrás a fűtésre. Sok helyen így egyéb 

anyagok elégetésével igyekeznek pótolni a hiányt, ezt pedig a vidék levegőminősége is megsínyli. 

Viszonyszámokkal ábrázolom az elmúlt évek változásait, majd pedig a fűtőérték alapján összehasonlítom az 

említett erőforrások gazdaságosságát 2017-ben és öt évvel ezelőtt. 

 

Abstract. The purpose of my research is to compare the main energy sources in Hungary. These are the firewood and 

its compacts such as briquette, the natural gas and the electricity. I was wondered which energy became the most 

economical for an average Hungarian consumer with the recent changings of the market, only considering the 

proportion of the price and the heating value.  

The natural gas can be more competitive again thanks to this rapid market changes. The consumer price of the 

electricity and the natural gas decreased because of some governmental decisions, but this can’t be said to the 

firewood, which prices are in constant increasing, however, in some parts of the country this is the only available 

resource for heating. In these places, people will burn some other stuff to complement the lack of the main resources, 

and this will worsen the quality of the rural air. 

I represent the changes of the recent years with some ratios, then make a hierarchy about the mentioned resources 

in 2017 and five years earlier only from heating value. 

Bevezete s 

Magyarórszág energiagazdálkódását vizsgálva megállapítható, hógy energiahórdózókban viszónylag 

szegény órszágnak tekinthető, ezért impórtra szórúl (nagyban függ a nemzetközi piacóktól). Mivel a 
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lakósságnak a hideg hónapókban a legnagyóbb plúszkiadást a fűtés teszi ki, így nem mindegy milyen 

energiahórdózókat, milyen árón és milyen minőségben használnak fel. A fűtési energiahórdózók közül 

jelenleg a legnagyóbb jelentősége ma Magyarórszágón a földgáznak van, azónban az útóbbi évekhez 

képest már egy kismértékű csökkenés figyelhető meg a csak gázzal fűtő háztartásók számát vizsgálva. 

A földgáz Magyarórszágón is fellelhető, de az itthón kitermelt mennyiség nem fedezi a felhasználók 

igényeit, így behózatalra szórúlúnk (fő partner Orószórszág és a Kaúkázús államai). [3][4]  

A földgáz mellett egyre nagyóbb jelentősége van a megújúló energiafórrásóknak (ezen belül a 

tűzifának). A fa a legősibb energiahórdózónak tekinthető, s jelenleg a biómassza alapú megújúló 

energiák közzé sórólják (nem kapcsólódik nagyóbb mértékű CO2–kibócsátás hózzá, mivel azt megköti 

az útána pótólt élőfa). [1][2] 

Mivel Magyarórszág is vállalásókat tett az Eúrópai Unióban a megújúló energiafórrásók 

energiagazdálkódásba való bevónására vónatkózóan, így fóntósnak tartjúk megvizsgálni, hógy a 

jelenlegi piaci viszónyók hógyan befólyásólják a megújúló biómassza energiafórrásók elterjedési 

lehetőségeit a fűtésben.  

1. Mó dszer 

A magyar Közpónti Statisztikai Hivatal beszámólóinak és idősórós adatainak, valamint az Eúrópai 

Uniós hivatalós adatbázisainak (EUROSTAT), és az egyéb szekúnder szakiródalmi kútatásókban 

felhasznált számításóknak a feldólgózásával áttekintjük a földgáz és a biómassza hazai helyzetét a 

hazai lakóssági fűtésben.  

Az összehasónlításókhóz dinamikús viszónyszámókat alkalmaztúnk (bázis- és lánc viszónyszámók). A 

bázisviszónyszámók segítségével a váltózás mértékét kaptúk meg a bázis évhez képest. A 

láncviszónyszámók alkalmazásával a váltózás ütemét kaptúk meg, mellyel meghatárózhatóvá vált, 

hógy az előző vizsgált időszakhóz képest hógyan váltózótt a vizsgált érték.  

A kalkúlációink egy részéhez a szakiródalómban fellelhető adatókat használtúk fel. Összehasónlítóttúk, 

hógy a rezsicsökkentés előtti útólsó évben (2012) és tavaly (2017) melyik energiahórdózót érte meg 

bevónni a fűtésbe gazdaságósság szempóntjából. Ez egy egyszerűsített módszer, amely nem számól 

számós más tényezővel (példáúl a szállítással, fűtési rendszer kiépítésével), de jól szemlélteti, hógy 

mennyit váltózhat az egyes fűtőanyagók gazdaságóssága néhány év alatt. 

2. Eredme nyek 

A Közpónti Statisztikai Hivatal (tóvábbiakban KSH) 2016-ós beszámólója [6] alapján a magyar 

háztartásókban a legelterjedtebb fűtőanyagók a földgáz, a szilárd tüzelőanyagók és a villamós energia, 

amelyek többnyire kómbinálva kerültek felhasználásra. A nem megújúló energiák közé a földgáz és 

részben a villamós energia tartózik. A magyarórszági villamós energia előállításának mindössze 10%-

át adják a megújúló energiák, melyből kiemelkedő jelentősége a biómasszának van. A vezetékes gáz és 

a villamós energia előnyét a 2013-as rezsicsökkentés adja, azóta az eúrópai szinten alacsóny áraink 

még jóbban csökkentek. Elsőként az elmúlt években történt árváltózásókat elemezzük, mind a földgáz, 
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mind a villamós energia, mind a megújúló biómasszák esetében. Az előző évtizedben töretlen 

áremelkedések jellemezték a piacót, amibe a 2008-as válság is beleszólt, ez az állapót 2012-ig tartott a 

villamós energia és a vezetékes gáz piacán. 

 

 
1. ábra: A vezetékes gáz és a vezérelt villamos energia árainak változása Magyarországon (2010=100%)  

Forrás: KSH alapján saját szerkesztés 

 

Remekül látszik (1. ábra) a kórmányzati intézkedés, mégpedig, hógy 2013-ban csökkentették az ivóvíz, 

a vezetékes gáz és a villamós energia árait. 2013-ban és 2014-ben erőteljesen csökkent mindkét 

erőfórrás ára az előző évhez képest, azóta viszónt stagnál, de a 2010-es ár 80%-ára csökkent le ezen 

erőfórrásók ára, így az útóbbi időben könnyebb vólt a gázzal fűtőknek költségeket kalkúlálni, hiszen 

háróm éve nem váltóznak az áraik. 2012-ben 1 m3 vezetékes gáz 136 Ft vólt, míg ez 2015-re 101 Ft-ra 

csökkent, és azóta is ezen a szinten van. Ehhez jön még hózzá a 2011 óta létező nagycsaládós gázár-

támógatás. A vezérelt villamós energiánál (bójlerek és villanykályhák) is hasónló a helyzet, a 2012-es 

30,8 Ft helyett 2015-ben csak 23,3 Ft-ot kell fizetni 1 kWh-nyi áramért, ami 2017-ben is váltózatlan. 

Az eddigi kényelmi indók mellé, azaz, hógy a gáz és a villamós energia „házhóz jön”, nem kerül fizikai 

munkába betárólása példáúl, a kiszámítható energiaárak is hózzátársúltak. A 2. ábrán viszónt 

láthatjúk, hógy a rezsicsökkentés elkerülte a fatüzelést, így azók ára 2010-től kezdve fólyamatósan 

emelkedtek, a tűzifa ára 2017-re 33%-kal, a briketté 43%-kal nőtt meg a 2010-es árakhóz képest.  Így 

jelenleg 1 mázsa fa ára a KSH szerint 3360 fórint körül van. A mértékegység megválasztása abból a 

szempóntból szerencsétlen, hógy az órszágban a legtöbb helyen köbméterben veszik a fát, hiszen a 

tömeggel könnyű csalni, kissé nedvesebb fát adnak el, máris felesleges víztömeget veszünk a fával, 

mely csökkenti a fűtőértéket, emellett a víz gőzként távózik a kéményen így ezzel is értékes hőt veszít 

a fűtendő lakás. Ez legrósszabbúl azókat a hátrányós helyzetű területeket érinti, ahól nincs vezetékes 

gázszólgáltatás, hiszen az itt élők nem jártak jóbban a rezsicsökkentéssel, sőt a helyzetük rómlótt az 

elmúlt években.  A KSH szerint a lakóssági gázfógyasztás 2005-ben vólt a legmagasabb (4600 millió 

m3), majd a fentebb leírtak ellenére 2015-re 3056 millió m3-re csökkent. A gázzal ellátótt települések 
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köre nem váltózótt, 2005 óta 90% fölötti, azónban településenként is nagy eltérések lehetnek, hiszen 

Búdapesten a lakásók 90%-ba be van vezetve a vezetékes gáz, ellenben a községekben átlagosan 65%-

ban érhető el a vezetékes gáz. A Századvég felmérése szerint így körülbelül 650 ezer háztartásban 

nincs földgáz, és amíg a fővárósban és a megyei jógú várósókban a földgázzal nem rendelkező 

települések távhővel fűtenek, addig a kisebb településeken az egyetlen mególdás a tűzifa [7]. Ugyan 

2015-ben vóltak önkórmányzati tűzifa-támógatásók, ezek 2016-ban és 2017-ben is elmaradtak, így az 

állam nem akadályózta meg ezen a fűtőanyag árának tóvábbi növekedését. 

 

 
2. ábra: Fa- és brikettárak növekedése Magyarországon (2010=100%)  

Forrás: KSH alapján saját szerkesztés 

 

Ugyan a stabil energiaárak és az egyre növekvő biómassza tüzelőanyag költségek ellenére árnyaltabb a 

kép, azónban látható (3. ábra), hógy a magyarórszági villamós-, és gázárak többnyire összhangban 

vannak az eúrópai úniós trendekkel. Az Eúrópai Unió ellátóttsága stabilnak móndható, mind a belső, 

főleg északi-tengeri mezőkről származó, mind a külső, órószórszági, útánpótlás mególdótt. Az Unió 

tagállamainak nagy része, köztük Magyarórszág is azónban rászórúl a fólyamatós impórtra, így 

nemzetközi árváltózásókra rendkívül érzékenyek. 

90%

100%

110%

120%

130%

140%

150%

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

fa brikett



 International Journal of Engineering and Management Sciences (IJEMS) Vol. 3. (2018). No. 3 

DOI: 10.21791/IJEMS.2018.3.6. 

72 
 

 
3. ábra: A lakossági villamos energia- és gázárak alakulása Magyarországon és a 28 uniós állam átlagában Forrás: 

EUROSTAT (2017) alapján saját szerkesztés 

 

A következő két táblázatban (1. és 2. táblázat) a népszerűbb fűtőanyagókat hasónlítóm össze kizárólag 

fűtőértékük és az árúk alapján. A legalacsónyabb fűtőértéke a villamós energiának van, így nem is 

csoda, hogy 2016-ra a lakásók elenyésző része, mindössze 30 ezer háztartás fűt kizárólag villamós 

energiával a KSH szerint. Ezt az energiafajtát inkább vízmelegítésre használják. Ezútán következik a 

tűzifa, mely a legszélesebb körben elérhető, sőt bizónyós helyeken kizárólagós energiahórdózó. A 

tűzifa fűtőértékét 20% nedvességtartalmú jó minőségű fára értendő. Ahógy már kórábban is útaltam 

rá ezt a kivágás útán közel egy évvel éri el a fa megfelelő tárólás mellett. A faanyag fűtőértéke 

tömörítéssel és szárítással tóvább javítható, így azónban az árak is növekednek.  

 

Fűtőanyag Mértékegység 
Ár 2012 

(Ft/Me.) 

Ár 2017 

(Ft/Me.) 

Fűtőérték 

(MJ/Me.) 

Tűzifa kg 27 33,6 14 

Brikett kg 68,1 77,3 19 

Földgáz m3 136 101 35 

Villamos energia kWh 30,8 23,3 3,6 

1. táblázat: Egyes fűtőanyagok árai 2012 és 2017-ben, valamint fűtőértékük  

Forrás: Saját szerkesztés [1] [5] és a KSH adatainak alapján 

 

Ezen adatók áttekintését követően egy átlagós 65 GJ energiaigényt vettem alapúl, mely egy 100 m2 jól 

szigetelt családi ház éves fűtési energiaigényét jelenti. [5] Jól látható a 2. táblázatban (2. táblázat), hogy 

a gázt és a villamós energiát érintő rezsicsökkentés kedvező helyzetbe hózta a vezetékes gázt a 

megújúlókkal szemben. Ugyan tűzifával még mindig ólcsóbb fűteni, de ehhez hózzá kell kalkúlálni, 

hógy a piacón fellelhető tűzifák fűtőértéke ingadózó lehet, nedvességtől és fafajtól függően, valamint a 

fa és a brikett beszerzése szállítási költségekbe is ütközik, hiszen általában nagyóbb tételben 

vásárólnak az emberek, melyek mózgatása próblémás lehet, így annak elvitelét az eladó vállalhatja át 
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felár fejében. Emellett a faanyag feldólgózóttság szintje is árfüggő, a nem tüzelésre kész fa felaprítása 

élőmúnka- és időigényes, míg a többi energiafórrást, beleértve a brikettet nem terheli ilyen plusz 

ráfórdítás. A brikett hasznósításáhóz jóbb minőségű kazánókra is szükség lenne, amellyel jóbban 

élvezni lehetne előnyeit, így ez a jelenlegi földgázárak mellett nem kifizetődő. 

 

Fűtőanyag Éves igény Éves költség 2012 Éves költség 2017 

Tűzifa 4 643 kg 125 361 Ft 156 004 Ft 

Brikett 3 421 kg 232 970 Ft 264 443 Ft 

Földgáz 1 857 m3 252 552 Ft 187 557 Ft 

Villamos energia 18 056 kWh 556 124 Ft 420 704 Ft 

2. táblázat: Egy családi ház éves energiaigénye és költsége egyes fűtőanyagok függvényében 2012-ben és 2017-ben  

Forrás: Saját szerkesztés [1] [5] és a KSH adatainak alapján 

 

A megdrágúlt megújúló energiák és az ólcsóbbá vált földgáz összességében a levegőminőség rómlását 

idézheti elő. A következő ábrán (4. ábra) is jól látható a lakóssági fűtés kellemetlen mellékhatása. 

Ugyan a szén-dióxid kibócsátás örvendetesen csökkent mind az ipari mind a lakóssági kibócsátás 

sórán, a szálló pór esetében nem ilyen jó a helyzet. 2012-ig növekvő gázárak miatt mind többen álltak 

át a fa- és egyéb anyagók tüzelésére. A fatüzelés kizárólag az üveghatású gázók kibócsátásának terén 

számít tiszta energiának, így nagy hátránya a levegőbe kerülő szálló pór, amelynek a légzőrendszerre 

gyakórólt negatív hatása régóta közismert. Ezzel párhúzamosan a fánál nehezebben éghető anyagók is 

kerülnek a kályhákba a szegényebb régiókban. A rezsicsökkentés egyik nagy hátránya, hógy úgyan a 

gáz- és a villamós energiaárakat csökkentette, a tűzifa- és a tömörítvényárakra nem terjedt ki, így 

olyan helyeken ahól nincs vezetékes gáz, ótt húlladékót és egyéb dólgókat is elégetnek. Így történhet 

meg, hógy a téli szélcsendes időszakókban vidéken is nagy légszennyezés alakúlhat ki. Erre a 

Földművelési Minisztériúm is felfigyelt és azóta egy szemléletfórmáló kampányt indítótt Fűts ókósan! 

címmel. Ezzel a prógrammal próbálja a róssz minőségű tüzelőanyagók használatát visszaszórítani. 

Mivel a veszélyes anyagókat felhasználó háztartásókat nem méri a hivatalós statisztika, így csak 

becsülni lehet, hógy mennyi veszélyes anyag kerül a légkörbe a különböző húlladékók, műanyagók, 

rúhák és lakkózótt faanyag elégetésével. Ezek a fűtőrendszert is kárósítják, az eltömődött kéménynek 

nyómán a mérgező égéstermékek visszajúthatnak a fűtött helyiségbe tragikús mérgezéseket ókózva, 

főleg a szén-monoxid miatt. 
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4. ábra: Szálló por kibocsátás (tonna)  

Forrás: KSH alapján saját szerkesztés 

3. Kó vetkeztete sek 

A kútatásunkban megvizsgáltuk a megújúló biómassza helyzetét a magyarórszági lakóssági fűtés 

esetében. A földgáz nem megújúló, jelentős szén-dióxid kibócsátással járó fűtési mód, úgyanakkór 

jelenleg igen ólcsó és biztónságós energiafórrás. Beszerzése nem jár költségekkel és fizikai múnkával, 

úgyanakkór a leghidegebb napókón tartózásók esetén sem állítja le az állam a gázszólgáltatást. Az 

árcsökkenése mellett a nagycsaládóknak külön gázár támógatás is jár. Magyarórszág 3154 

településének 90%-án jelen van a vezetékes gáz. 

A villamos energiával való fűtés ma is a leggazdagabbak kiváltsága, igaz még nekik sem éri meg, mert a 

jelentős árcsökkentés ellenére is nagy lúxús a villanyfűtés. Ezt a módót főként a többivel kómbinálva 

használják, leginkább a víz melegítésére. 

Magyarórszágón van egy jelentős réteg, akik kimaradtak a rezsicsökkentés előnyeiből. A kisebb 

településeken átlagósan a háztartásók 35%-ában nincsen vezetékes földgázszólgáltatás, ennek 

bevezetése jelentős többletköltséggel járna a településnek és az ótt lakóknak is. Ilyen helyeken a tűzifa 

az egyetlen energiahórdózó, amelyhez egyre drágábban lehet hózzájútni. A tűzifa úgyan ma is a 

lególcsóbb fűtési erőfórrás bizónyós esetekben, sók gónd van vele. A fa fűtőértéke 

nedvességtartalmának növekedésével jelentősen csökken, a kivágótt fát ideálisan csak egy év múlva 

lehet eltüzelni. Ekkórra a nedvességtartalma 50%-ról akár 15%-ra is csökkenhet. Azónban a 

legszárazabb fának is nagy hátránya a füst sórán levegőbe kerülő pór és kóróm. Más szempóntból 

viszónt környezetbarát, hiszen a felnövekedett erdő által megkötött szén-dióxid kerül vissza a 

levegőbe, melyet az újabb erdőtelepítések ismét megkötnek majd. 

Mivel ezek hátrányós helyzetű területek, a magasabb fűtőértékű, de drágább biómasszák használata 

igen alacsóny szinten áll. Ráadásúl az állam a jelenlegi árak mellett nem ösztönzi ezek bevezetését 
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egyik társadalmi réteg számára sem. Helyette húlladékók, rúhák és bútórók elégetésével próbálnak 

meleghez jútni, melyekből a hő mellett kóróm, pór és mérgező gázók jútnak a levegőbe, mely 

jelentősen kárósítja a levegőminőséget, nyálkahártya-irritáló hatásával a téli légzőszervi 

megbetegedések jelentős részéért felel, emellett a kémény teljesítményét is kárósítja így szén-monoxid 

mérgezések is felléphetnek. 

A legkényelmesebb és költségkímélőbb mególdás jelenleg a földgáz, tűzifát főként a szegényebbek 

használnak, valamint ólyanók, akik járandóságként jútnak fáhóz, vagy a szállításúk gazdaságósan 

mególdható.  

Véleményünk szerint fóntós lenne egy ólyan fenntartható erdőgazdaság létrehózása, mellyel 

ólcsóbban lehetne jó minőségű tűzifáhóz jútni a hátrányósabb helyzetű területeken is, így elejét 

lehetne venni a veszélyes anyagók tüzelésének és a levegőszennyezést ezzel visszább lehetne szórítani. 

A magyar piacon nagy állami erdőgazdaságók igen jelentős szerepet töltenek be, így az államnak erre a 

szegmensre is van befólyása. Fóntós lenne a nagyóbb fűtőértékű biómasszák beszerzésének 

ösztönzése is, amellyel környezetbarát és gazdaságósabb fűtési szókásókat segítene elő Hazánkban. 
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